

**Сессия 2016 года**

24 июля 2015 года — 27 июля 2016 года

Пункт 15 повестки дня

Региональное сотрудничество**Резюме обзора экономического и социального
положения в регионе Экономической и социальной
комиссии для Западной Азии, 2015–2016 годы*****Записка Генерального секретаря**

Генеральный секретарь имеет честь настоящим препроводить резюме обзора экономического и социального положения в регионе Экономической и социальной комиссии для Западной Азии за период 2015–2016 годов.

* После того, как в 2012 году государствами — членами Комиссии стали Ливия, Марокко и Тунис, было принято решение распространить сферу территориального охвата обзора экономического и социального положения в регионе Экономической и социальной комиссии для Западной Азии на все страны, входящие в Арабский регион. В 2015 году членом Комиссии стала также Мавритания. Исходя из сочетания таких факторов, как уровни дохода на душу населения, географическая близость и сходство экономических и социальных характеристик и условий, в настоящем документе используются следующие субрегиональные объединения стран: члены Совета сотрудничества стран Залива (Бахрейн, Катар, Кувейт, Объединенные Арабские Эмираты, Оман и Саудовская Аравия); Машрик (Египет, Иордания, Ирак, Ливан, Сирийская Арабская Республика и Государство Палестина); Магриб (Алжир, Ливия, Марокко и Тунис); и наименее развитые арабские страны (НРС) (Джибути, Йемен, Коморские Острова, Мавритания, Сомали и Судан).



Резюме обзора экономического и социального положения в регионе Экономической и социальной комиссии для Западной Азии, 2015-2016 годы

Резюме

В 2015 году средние темпы роста валового внутреннего продукта (ВВП) в реальном выражении в Арабском регионе составили, по оценкам, 0,9 процента, то есть не изменились по сравнению с 2014 годом. Экономика стран, входящих в Совет сотрудничества стран Залива (ССЗ), которые на протяжении последних нескольких лет выступали ведущей силой экономического роста в регионе, замедлилась в 2015 году, что явилось отражением слабого роста внутреннего спроса. Снижение цен на нефть, которое наблюдалось с середины 2014 года, в сочетании с другими отрицательными факторами, например распространяющимися вооруженными конфликтами в регионе, негативно отразилось на экономике арабских стран. Помимо потери экспортных поступлений от продажи нефти и снижения уверенности деловых компаний, страны ССЗ столкнулись с проблемами, связанными с выбором курса проводимых в этих странах стратегий экономической диверсификации. Осуществление ряда реформенных мер, в том числе реформ системы субсидирования, свидетельствовало о предпринимаемых серьезных усилиях по проведению в жизнь политики, направленной на преодоление проблемы снижающихся цен на нефть. Более низкие цены на нефть не принесли выгоды арабским странам-импортерам энергоносителей в той мере, в которой это ожидалось. Импортные расходы в этих странах уменьшились, однако номинальные экспортные поступления также сократились в большинстве стран вследствие снижения удельных экспортных цен как отражение слабого спроса за рубежом. Кроме того, несколько произошедших в регионе инцидентов в плане безопасности негативно отразились на секторе туризма и на экспорте услуг. Состояние платежных балансов в арабских странах стало в той или иной степени более напряженным. Если в странах ССЗ рост внутреннего спроса не сопровождался ограничительным воздействием платежного баланса, то другие арабские страны, в частности Египет, Йемен, Сирийская Арабская Республика, Судан и Тунис, столкнулись с более серьезной проблемой напряженного состояния платежного баланса. Следствием более напряженного состояния платежных балансов в этих странах стало сдерживание роста внутреннего спроса и ухудшение условий жизни. Вооруженные конфликты в Ираке, Йемене, Ливии и Сирийской Арабской Республике вытеснили значительное число арабских трудящихся с рынка труда, а застойное состояние экономики региона не способствовало созданию возможностей для работы в достаточном объеме. Вследствие этого беспрецедентных масштабов достигло в 2015 году перемещение беженцев и мигрантов через Средиземное море в Европу. Согласно прогнозу, средние темпы роста ВВП в Арабском регионе составят в 2016 году 1,5 процента. В странах ССЗ ожидается дальнейшее замедление экономического роста по мере предполагаемого дальнейшего сокращения государственных расходов. Ожидаемое ужесточение кредитно-денежной политики в Соединенных Штатах Америки и увеличение выпуска облигаций правительствами стран ССЗ окажут вероятное дестимулирующее воздействие на инвестиционную деятельность, вызванное повышением стоимости финансирования. Согласно прогнозам, темпы экономического роста в других арабских субрегионах будут слабыми в результате действия геополитических факторов, предполагаемого слабого спроса со стороны Китая и Европы и ухудшения состояния платежных балансов.

I. Глобальный контекст

1. Состояние мировой экономики характеризуется растущей сложностью и неопределенностью. Сложность обусловлена последствиями крайнего ослабления кредитно-денежной политики в Европе и Японии, разнонаправленным кредитно-денежным курсом, взятым в Соединенных Штатах Америки и в других развитых странах, и растущим избытком сбережений в развитых странах на фоне нехватки финансовых средств в развивающихся странах. Растущая сложность лишь усиливает неопределенность в условиях нарастания признаков, свидетельствующих о замедлении роста мировой экономики. В 2015 году дефляционное давление стало одной из главных проблем в области политики во многих развитых и некоторых развивающихся странах, включая Китай, поскольку эти страны испытывали угрозу экономической стагнации ввиду слабого роста внутреннего спроса. Для борьбы с дефляционным давлением и перспективами слабого роста спроса центральные банки в крупнейших развитых странах, за исключением Соединенных Штатов, пошли на предельное ослабление своей кредитно-денежной политики. В Европе и Японии были установлены предельно низкие процентные ставки и приняты меры количественного смягчения в целях стимулирования роста экономической активности. Однако эти шаги по предельному ослаблению кредитно-денежной политики не оказали стимулирующего воздействия на внутренний спрос. Меры по количественному смягчению не дали немедленного ожидаемого результата, поскольку снижение стоимости финансирования до исторически низких уровней не привело к расширению инвестиционной деятельности. Сохраняющиеся слабые темпы инвестиционной деятельности свидетельствовали о наличии большого избытка сбережений в Европе и Японии. Ставки по депозитам достигли уровней, близких к нулю, в некоторых странах Европы и в Японии, где по краткосрочным государственным облигациям были установлены отрицательные процентные ставки. Хотя в 2016 году прогнозируется в среднем продолжение умеренного роста мировой экономики, нынешнее дефляционное давление будет сохраняться, внося тем самым неопределенность в перспективы роста мировой экономики.

2. Соединенные Штаты явились единственной крупнейшей развитой страной, которая смогла успешно выйти из опасной зоны дефляционного давления. В Соединенных Штатах продолжался энергичный рост деловой активности на фоне неуклонного роста частного потребления и капиталовложений в материальную базу¹. Как отражение устойчивого процесса экономического оживления, который проводился им на протяжении последних нескольких лет, Федеральный резервный банк Соединенных Штатов нормализовал занимаемую им позицию в кредитно-денежной политике, повысив свою основную процентную ставку в декабре 2015 года на 0,25 процентного пункта. Этот шаг вызвал бурную реакцию на финансовых рынках, однако ожидается, что взятый Соединенными Штатами новый курс в своей кредитно-денежной политике приведет к увеличению разрыва в уровне процентных ставок между долларом США и другими основными валютами: ожидается, что процентные ставки в Соеди-

¹ United States of America, United States Department of Commerce, Bureau of Economic Analysis, "Gross domestic product: fourth quarter and annual 2015 (third estimate); corporate profits: fourth quarter and annual 2015" 25 March 2016. Имеется по адресу http://www.bea.gov/newsreleases/national/gdp/2016/gdp4q15_3rd.htm.

ненных Штатах будут повышаться, а в других развитых странах они будут оставаться низкими. На первых порах ожидалось, что растущий разрыв в предполагаемой динамике процентных ставок приведет к дальнейшему повышению курса доллара США по отношению к другим основным валютам, включая евро и японскую иену. Однако, поскольку ставки по депозитам в долларах США оставались низкими, курс доллара США в первом квартале 2016 года сохранялся на более низком уровне, чем ожидалось. Более слабое реагирование уровня ставок по депозитам на повышение уровня основной процентной ставки указывает на то, что проблема избытка сбережений повлияла и на Соединенные Штаты, хотя и в меньшей степени, чем в других развитых странах.

3. Развивающиеся страны испытывали возросшие проблемы в условиях быстрого ослабления перспектив экономического роста. Значительное понижение цен на сырьевые товары нанесло удар по странам, экономика которых зависит от сырьевых товаров, в том числе по основным странам-экспортерам нефти, ввиду сокращения бюджетных поступлений и усиления ограничительного воздействия платежного баланса. Низкий уровень цен на сырьевые товары не привел к ослаблению ограничительного воздействия платежного баланса в странах-импортерах сырьевых товаров, поскольку ожидаемого улучшения условий торговли этих стран не произошло. Поскольку предполагаемая динамика процентных ставок в Соединенных Штатах дестимулировала приток финансовых средств в развивающиеся страны, еще большее число развивающихся стран оказались перед угрозой кризиса платежного баланса. К первому кварталу 2016 года несколько развивающихся стран, преимущественно те страны, в экспорте которых преобладают сырьевые товары, обратились к международным финансовым учреждениям за помощью в урегулировании их платежных балансов. Данный факт стал еще одним парадоксальным следствием нынешней ситуации в мировой экономике, которая характеризуется избытком сбережений в развитых странах в резком контрасте с растущим дефицитом финансовых средств в развивающихся странах.

4. Темпы роста занятости оставались в 2015 году вялыми, за исключением нескольких развитых стран, в том числе Германии, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Соединенных Штатов и Японии. Положительные сдвиги в этих развитых странах не были достаточными для того, чтобы компенсировать ухудшающееся положение в сфере занятости в развивающихся странах², и в 2015 году отмечался рост уровней безработицы во всем мире. Слабые перспективы роста занятости вызвали социально-политическую напряженность во многих частях мира на фоне беспрецедентных масштабов перемещения беженцев и мигрантов через Средиземное море в Европу. Кризис, связанный с перемещением беженцев и мигрантов, стал причиной политических дебатов, в которых стороны зачастую отстаивали прямо противоположные взгляды на социально-экономическую роль беженцев и мигрантов в принимающих странах. Разрыв в динамике занятости в развитых и развивающихся странах скорее всего увеличится в 2016 году. Согласно прогнозам, социально-политическая напряженность, связанная с вопросами занятости, предоставле-

² International Labour Organization, "World employment and social outlook: trends 2016", January 2016. Имеется по адресу http://www.ilo.org/global/research/global-reports/weso/2016/WCMS_443480/lang--en/index.htm.

ния убежища и миграции, сохранится как в развитых, так и в развивающихся странах.

5. Арабские страны испытывали нарастающие экономические проблемы в таких глобальных условиях. Внутри региона, особенно в Ираке, Йемене, Ливии, Сирийской Арабской Республике и Государстве Палестина, наблюдалось распространение геополитической напряженности, и неблагоприятные сопутствующие эффекты нынешнего состояния безопасности в этих странах почувствовали на себе и соседние страны. Снижение цен на нефть оказало существенное воздействие на страны, являющиеся как экспортерами, так и импортерами нефти. В арабских странах-экспортерах нефти началось падение внутреннего спроса параллельно со снижением уверенности деловых компаний, что привело к дальнейшему сокращению внутрирегиональных потоков капитала и денежных переводов. Слабые перспективы экономического роста в европейских странах продолжали препятствовать экспорту нефтепродуктов из Арабского региона, в частности из стран Магриба. Повышение процентных ставок в Соединенных Штатах привело к повышению стоимости финансирования в арабских странах. Устойчивый рост экономической активности в Индии оказал положительное влияние на состояние нефтепродуктового сектора в Арабском регионе, особенно в странах ССЗ (Совет сотрудничества стран Залива). Однако внешнеэкономические условия, в которых находился Арабский регион, оставались тяжелыми на протяжении всего 2015 года.

II. Положение в секторе природных ресурсов

A. Нефтяной сектор

6. По данным Организации стран-экспортеров нефти (ОПЕК), совокупный мировой спрос на нефть в 2015 году оценивался в среднем в 92,98 млн. баррелей в сутки, что на 1,54 млн. баррелей в сутки больше, чем в 2014 году³. По прогнозам ОПЕК, объем спроса в 2016 году будет продолжать расти и составит в среднем 94,23 млн. баррелей в сутки. По ее же оценкам, совокупное предложение сырой нефти в 2015 году составило в среднем 95,09 млн. баррелей в сутки, что на 2,65 млн. баррелей в сутки больше, чем в 2014 году⁴. Важно отметить, что мировой спрос на сырую нефть не падал, а, наоборот, имел тенденцию к умеренному росту. Нынешняя рыночная конъюнктура по-прежнему отличается от существовавших ранее условий, в которых стремительное сокращение спроса на сырую нефть в 2008 году обусловило быстрое падение цен. Между тем, на протяжении последних нескольких лет рост предложения происходил опережающими темпами по сравнению с ростом спроса. Такой рост предложения был обусловлен преимущественно поставками нефти из стран, не являющихся членами ОПЕК, в частности из Северной Америки, где объем добычи нефти быстро увеличивался и достиг недавно своего пика. В декабре 2015 года Соединенные Штаты отменили запрет на экспорт сырой нефти, который действовал на протяжении более 40 лет. По имеющимся оцен-

³ Organization of Petroleum Exporting Countries, *OPEC Monthly Oil Market Report* (14 March 2016), p. 85, tables 10.1 and 10.2. Имеется по адресу http://www.opec.org/opec_web/en/publications/338.htm.

⁴ Ibid.

кам, превышение предложения над спросом на рынке составляло 1,0 млн. баррелей в сутки в 2014 году и увеличилось до 2,1 млн. баррелей в сутки в 2015 году⁵.

7. В ходе предыдущих циклов снижения цен на нефть ОПЕК предпринимала оперативные действия. Например, в декабре 2008 года, когда на рынке отмечалось резкое падение цен на нефть, ОПЕК снизила свои квоты на добычу нефти на 4,2 млн. баррелей в сутки. Динамика добычи нефти в странах ОПЕК раньше определялась по отношению к установленному ею целевому диапазону цен, что может породить ожидания того, что она примет меры для согласованного сокращения объема добычи в целях решения проблемы нынешнего избыточного предложения. Однако координирование добычи нефти ее странами-производителями оказалось трудной задачей в условиях нынешней рыночной конъюнктуры, которая характеризуется продолжающимся ростом спроса. Рост спроса продолжался и в 2015 году в отличие от ситуации 2008 года, когда снижение цен было вызвано быстрым падением спроса. При отсутствии смелого и принудительно применимого соглашения между всеми основными странами-производителями нефти ни одна страна-производитель не идет на добровольное сокращение добычи нефти из-за боязни потери доли рынка. Даже при успешно скоординированном сокращении добычи нефти остается неясным, насколько данная мера позволит оживить цены на нефть. Если цены на нефть не являются достаточно эластичными к изменению объема предложения, то любое подобное сокращение добычи не приведет к максимальному увеличению поступлений от продажи нефти. В условиях такой сложной конъюнктуры объем производства сырой нефти в Северной Америке стал сокращаться вследствие закрытия нерентабельных скважин. Согласно прогнозам, нынешнее избыточное предложение нефти будет устранено во второй половине 2017 года, однако динамика мирового предложения нефти в 2016 году все равно остается неопределенной.

8. Несмотря на то, что конъюнктура на рынках нефти определялась хроническим избытком ее предложения, значительное влияние на уровень цен на нефть оказывали спекулятивные операции на нефтяных фьючерсных рынках. Данные Комиссии Соединенных Штатов по торговле фьючерсами на сырьевые товары показывают, что изменения в чистом объеме спекулятивных операций по продаже нефти с предварительной покупкой имеют корреляционную связь с изменением цен на нефть⁶ и вызывали высокую подвижность цен на нефть на протяжении всего 2015 года. Ожидается, что цены на нефть в 2016 и 2017 годах останутся ниже линии долгосрочной тенденции. Как показали недавние события, спекулятивные операции по продаже нефти с последующей покупкой привели к тому, что цены на нефть опустились ниже расчетного абсолютного ценового минимума, составляющего от 35 до 40 долл. США за баррель. На протяжении всего 2016 года ожидается усиление колебания цен, вызванных спекулятивными операциями, поскольку участники нефтяного рынка будут по-прежнему чутко реагировать на любые известия о наличии избыточного предложения нефти и его перспективной динамике. С учетом этих факторов и растущего, пусть и медленными темпами, спроса на сырую нефть про-

⁵ Ibid.

⁶ United States of America, Commodity Futures Trading Commission, *Commitments of Traders*. Имеется по адресу <http://www.cftc.gov/MarketReports/CommitmentsofTraders/HistoricalViewable/index.htm>.

гнозируемая цена условной корзины ОПЕК составит в среднем 41,5 долл. США за баррель в 2016 году и в среднем 49,3 долл. США за баррель в 2017 году (см. таблицу 1).

Таблица 1

Оценочная и прогнозируемая цена на сырую нефть^a
(В долл. США)

	Минимум	Максимум	Среднегодовая цена	Прогнозируемая среднегодовая цена		
				Нижняя	Базовая	Верхняя
2013 год	96,35	114,94	105,87			
2014 год	52,00	110,48	96,29			
2015 год	30,74	64,96	49,49			
2016 год				23,7	41,5	59,3
2017 год				14,8	49,3	72,2

Источник: Данные ОПЕК за 2013–2015 годы. Цифры на 2016 и 2017 годы являются прогнозами Экономической и социальной комиссии для Западной Азии, сделанными в марте 2016 года.

^a Цена на условную корзину ОПЕК за баррель.

9. Совокупный объем добычи сырой нефти в Арабском регионе в 2015 году оценивается в среднем в 23,5 млн. баррелей в сутки, что на 0,5 млн. баррелей в сутки больше, чем в 2014 году. Среди арабских стран-производителей сырой нефти объем добычи в странах ССЗ в 2015 году оценивается в 17,7 млн. баррелей в сутки, то есть без какого-либо заметного изменения по сравнению с предыдущим годом. Объем добычи сырой нефти в Ираке продолжал расти вследствие дальнейшего наращивания мощностей в южной части страны. Ливия смогла поддерживать добычу сырой нефти в 2015 году на уровне 400 000 баррелей в сутки, несмотря на продолжающийся вооруженный конфликт и политическую нестабильность. Добыча сырой нефти в Йемене прекратилась в апреле 2015 года в условиях нарастающего вооруженного конфликта. Совокупный валовой объем экспортных поступлений Арабского региона от продажи нефти в 2015 году оценивается в 382 млрд. долл. США, что на 46 процентов меньше, чем в предыдущем году. В 2016 году прогнозируется дальнейшее сокращение поступлений на 12 процентов до 337 млрд. долл. США, что на 61 процент меньше недавнего пикового показателя, достигнутого в 2012 году. Однако совокупный объем экспортных поступлений арабских стран от продажи нефти, согласно прогнозам, достигнет в 2016 году своего нижнего предела и увеличится до 421 млрд. долл. США в 2017 году.

В. Сектор добычи природного газа

10. В течение последних нескольких лет сектор добычи природного газа быстро развился в арабских странах в новую важную экспортную отрасль. На сегодняшний день Алжир, Египет, Катар, Ливия и Объединенные Арабские Эмираты являются членами Форума стран-экспортеров газа, а Ирак и Оман имеют статус наблюдателей. В 2009 году экспортером газа стал также Йемен. В

Ливане, Сирийской Арабской Республике и Государстве Палестина на протяжении ряда лет ведутся работы по планированию разведки газа на континентальном шельфе. Однако в 2015 году добыча газа в Йемене остановилась в апреле из-за усиливающегося вооруженного конфликта, а восточно-средиземноморские страны не смогли добиться прогресса в реализации своих планов разведки газа из-за геополитических факторов риска. Несмотря на нестабильную обстановку в плане безопасности в стране, Ливия смогла наладить экспорт природного газа по трубопроводу «Гринстрим» в Италию. Катар оставался в числе наиболее влиятельных экспортеров газа наряду с Австралией и Российской Федерацией. Поскольку европейские страны осознали свою зависимость от поставок газа из Российской Федерации в условиях нарастающих геополитических факторов риска, связанных с Российской Федерацией и Украиной, арабские экспортеры газа стали привлекать к себе больше внимания в качестве важнейших альтернативных поставщиков газа на европейский рынок. Признан тот факт, что региону требуется больший объем капиталовложений в инфраструктуру данного сектора в целях увеличения экспорта природного газа по трубопроводам или с помощью средств перевозки сжиженного природного газа.

11. По данным Международной ассоциации природного газа («Седигаз»), в 2015 году на мировом газовом рынке отмечалось превышение предложения над спросом, и эта тенденция, по всей вероятности, сохранится до 2022 года, особенно в секторе сжиженного природного газа⁷. Наличие слабых перспектив увеличения спроса, избыточных мощностей по производству сжиженного природного газа и все более конкурентоспособных альтернативных источников энергии стало причиной избытка предложения на мировом рынке. Рынок природного газа оставался географически сегментированным, однако базовые цены по географическим регионам имели тенденцию к сближению в конце 2015 года на более низком уровне. На январь 2016 года базовая цена для Европы составляла 5,09 долл. США за миллион метрических британских тепловых единиц (БТЕ), базовая цена для Японии составляла 9,0 долл. США за миллион БТЕ, а базовая цена для Соединенных Штатов составляла 2,27 долл. США за миллион БТЕ⁸. Достигнуты успехи в развитии институциональных механизмов для более эффективного осуществления финансовых операций с газом и преодоления нынешней сегментированности рынка. Например, недавнее создание в Сингапуре рынков по торговле фьючерсами на сжиженный природный газ приведет, как ожидается, к налаживанию гибкой практики установления спотовых цен, которая принесет выгоды как странам-экспортерам, так и странам-импортерам газа. Однако рыночная конъюнктура, как ожидается, будет оставаться сложной для экспортеров газа с точки зрения увеличения объема спотовых операций в свете прогнозируемого на долгосрочную перспективу структурного избытка предложения.

⁷ Armelle Lecarpentier, International Association for Natural Gas “Current trends and prospects for natural gas”, 4 December 2015. Имеется по адресу <http://www.cedigaz.org/documents/2015/PresAB2015.pdf>.

⁸ International Monetary Fund, “IMF primary commodity prices”. Имеется по адресу <http://www.imf.org/external/np/res/commod/index.aspx>.

С. Сектор добычи фосфатов

12. Сектор добычи фосфатов сохранял свою стратегическую важность для Арабского региона. Несмотря на постоянно слабый спрос на мировых рынках удобрений, данный сектор продолжал развиваться благодаря поддержанию межрегиональных партнерских отношений, предусматривающих размещение прямых иностранных инвестиций. По оценкам Международной ассоциации предприятий по производству удобрений, в сезоне урожая 2015/16 года совокупный мировой спрос на удобрения сократится на 0,1 процента с уровня 183,4 млн. тонн, который отмечался в предыдущем сезоне урожая, а спрос на фосфорные удобрения сократится на 0,9 процента с уровня 41,1 млн. тонн⁹. Низкий уровень цен на сельскохозяйственную продукцию по-прежнему оказывал понижательное воздействие на объем мирового спроса на удобрения, и в следующем сезоне урожая прогнозируется слабый рост спроса. В то же время мощности по производству гидрофосфата аммония — одного из наиболее широко используемых видов фосфорных удобрений — продолжали расти. Следует в первую очередь отметить, что благодаря расширению завода по производству удобрений в Джорф-Ласфаре Марокко увеличила свои возможности по предложению удобрений на мировом рынке и заняла лидирующие позиции среди стран-экспортеров.

13. Цены на фосфориты стабилизировались после того, как они упали на 51 процент по сравнению с недавним пиком, достигнутым в 2011 году. Среднегодовой уровень цен повысился со 110,2 долл. США за метрическую тонну в 2014 году до 117,5 долл. США за метрическую тонну в 2015 году¹⁰. В то же время цены на гидрофосфат аммония снизились на 26 процентов по сравнению с недавним пиковым уровнем 485,24 долл. США за метрическую тонну, который был зафиксирован в феврале 2015 года. Ожидается, что цены на фосфориты будут оставаться на нынешнем уровне, а цены на гидрофосфат аммония, согласно прогнозам, стабилизируются в 2016 году под действием динамики цен на фосфориты. Однако в этом секторе не ожидается существенного повышения цен, поскольку в 2016 году во всем мире будет сохраняться структурный избыток предложения.

III. Тенденции в регионе

A. Общий обзор

14. Низкий уровень цен на нефть и связанное с этим резкое сокращение объема экспортных поступлений от продажи нефти оказали в 2015 году негативное влияние на экономику арабских стран. Средние темпы роста реального ва-

⁹ Patrick Heffer and Michel Prud'homme, International Fertilizer Industry Association, "Short-term fertilizer outlook 2015–2016", November 2015. Имеется по адресу http://www.fertilizer.org/imis20/images/Library_Downloads/2015_ifa_paris_summary.pdf?WebsiteKey=411e9724-4bda-422f-abfc-8152ed74f306&=404%3bhttp%3a%2f%2fwww.fertilizer.org%3a80%2fen%2fimages%2fLibrary_Downloads%2f2015_ifa_paris_summary.pdf.

¹⁰ World Bank, Global Economic Monitor Commodities database. Имеется по адресу <http://databank.worldbank.org/data/views/variableselection/selectvariables.aspx?source=Global-Economic-Monitor-%28GEM%29-Commodities>.

лового внутреннего продукта (ВВП) в Арабском регионе в 2015 году оцениваются в 0,9 процента (см. таблицу 2). Главным фактором, вызывающим колебания в темпах роста, являются отрицательные оценочные показатели экономического роста в Йемене, Ливии и Сирийской Арабской Республике. Несмотря на падение цен на нефть, страны ССЗ оставались в 2015 году центром экономического роста в Арабском регионе. Вооруженные конфликты и насилие в Ираке, Йемене, Ливии, Сирийской Арабской Республике и Государстве Палестина продолжали оказывать негативное воздействие на процесс социально-экономического развития Арабского региона с вытекающими из этого последствиями не только для этих стран, но и для соседних стран — Египта, Иордании, Ливана и Туниса. Сектор туризма в субрегионах Mashriq и Maghrib сократился в связи с возросшими рисками в плане безопасности. Состояние платежных балансов в регионе стало в целом более напряженным как отражение меньшей доступности иностранных финансовых средств для стран, испытывающих дефицит баланса текущих операций.

В. Члены Совета сотрудничества стран Залива

15. Темпы роста ВВП в субрегионе, в который входят страны ССЗ, составили, по оценкам, 3 процента в 2015 году по сравнению с 3,4 процента в предыдущем году. Различия в темпах роста между странами ССЗ объясняются показателями деятельности ненефтяного сектора, а также масштабами нефтяного сектора. На долю нефтеперерабатывающей промышленности приходилась более значительная часть удерживаемой добавленной стоимости в нефтяном секторе в реальном выражении, поскольку спрос на топливные продукты оставался высоким. Во всех странах ССЗ наблюдался неуклонный рост ненефтяного сектора, хотя и с замедлением его темпов. Стоимость финансовых активов и недвижимости снизилась в этих странах как следствие ослабевающей деловой активности и низких цен на нефть. Рост денежной массы прекратился в результате слабого роста кредитования. Финансовый сектор в странах ССЗ сохранял здоровое состояние своих балансовых отчетов, несмотря на повышение стоимости финансирования, что отразилось на прибыльности данного сектора.

16. В 2016 году в странах ССЗ прогнозируется дальнейшее сокращение темпов роста ВВП. В этих странах ожидается увеличение стоимости финансирования под влиянием ожидаемых повышений процентных ставок Федеральным резервным банком Соединенных Штатов. Предполагается, что на стоимости финансирования скажется и вытесняющий эффект, обусловленный ожидаемым увеличением выпуска облигаций правительствами стран ССЗ. Сокращение государственных расходов скорее всего приведет к ослаблению внутреннего спроса в Бахрейне, Объединенных Арабских Эмиратах, Омане и Саудовской Аравии. Катар и Кувейт скорее всего сохранят свои уровни бюджетных расходов по отношению к номинальному ВВП. Замедление темпов роста в Китае, как ожидается, окажет негативное воздействие, однако энергичный экономический рост в Индии будет скорее всего достаточным для поддержания ненефтяного сектора стран ССЗ. Согласно прогнозам, средние темпы роста реального ВВП в субрегионе составят в 2016 году 2,1 процента. Среди стран ССЗ более высокие темпы роста по сравнению со средними по субрегиону прогнозируются в Бахрейне, Катаре, Объединенных Арабских Эмиратах и Омане. В Саудовской Аравии прогнозируется замедление темпов роста, вызванное в основном

значительным сокращением капитальных расходов и повышением стоимости финансирования. В Кувейте прогнозируются устойчивые темпы роста, создающие почву для увеличения внутреннего спроса в стране. В 2016 году прогнозируемые темпы экономического роста составят 2,4 процента в Бахрейне, 1,4 процента в Кувейте, 2,1 процента в Омане, 3,5 процента в Катаре, 1,7 процента в Саудовской Аравии и 2,4 процента в Объединенных Арабских Эмиратах.

Таблица 2

Темпы роста реального ВВП и темпы роста потребительских цен в Арабском регионе, 2013–2017 год

(Изменение в процентах к предыдущему году)

Страна/территория	Темпы роста реального ВВП					Темпы роста потребительских цен				
	2013 год ^a	2014 год ^a	2015 год ^b	2016 год ^c	2017 год ^c	2013 год	2014 год	2015 год ^b	2016 год ^c	2017 год ^c
Бахрейн	5,4	4,5	2,9	2,4	2,7	3,3	2,7	1,8	2,6	2,0
Кувейт	1,2	-1,6	0,4	1,4	3,0	2,6	2,9	3,3	3,3	3,6
Оман	3,9	2,9	3,3	2,1	2,7	1,3	1,0	0,1	1,7	2,0
Катар	4,6	4,0	4,2	3,5	4,1	3,1	3,0	1,8	1,3	1,5
Саудовская Аравия	2,7	3,6	3,4	1,7	2,4	3,5	2,7	2,2	2,1	1,7
Объединенные Арабские Эмираты	4,3	4,6	3,0	2,4	2,9	1,1	2,2	4,2	2,3	2,7
Страны ССЗ	3,3	3,4	3,0	2,1	2,8	2,7	2,5	2,6	2,2	2,2
Египет ^d	2,1	3,5	2,1	2,6	3,1	9,5	10,1	10,4	9,2	10,0
Ирак	7,6	-0,6	-2,8	1,5	5,4	1,9	2,2	1,4	1,8	2,0
Иордания	2,8	3,1	2,4	1,9	2,4	4,8	2,9	-0,9	1,1	1,5
Ливан	3,0	2,1	1,3	1,4	1,9	5,7	1,7	-3,7	0,5	1,2
Сирийская Арабская Республика ^e	-16,9	-11,6	-8,1	-6,5	-5,0	87,7	24,3	37,3	44,0	35,7
Государство Палестина	2,2	-0,2	3,5	3,1	3,8	1,7	1,7	1,4	1,2	1,7
Магрик	1,5	0,5	-0,3	1,1	2,7	15,9	8,5	9,3	10,1	9,6
Алжир	2,8	3,8	3,2	1,7	2,2	4,1	3,9	4,4	3,9	4,3
Ливия	-30,8	-47,7	-22,0	-5,2	-3,3	2,6	2,4	8,6	11,0	10,0
Марокко	4,7	2,4	4,3	2,7	2,9	1,9	0,4	1,6	1,2	1,7
Тунис	2,4	2,3	0,8	1,6	2,4	5,8	4,9	4,9	4,2	4,0
Магриб	-3,1	-6,4	-1,6	0,7	1,4	3,5	2,9	4,5	4,6	4,7
Коморские Острова	3,5	3,9	3,6	4,0	4,2	1,6	1,4	2,2	2,0	2,2
Джибути	5,0	6,0	4,7	5,0	5,0	2,5	3,0	2,7	2,2	2,5
Мавритания	5,7	6,4	3,7	3,4	3,5	4,1	3,5	0,5	1,2	2,0
Сомали ^f	–	3,7	2,7	3,4	4,3	4,5	1,3	4,0	3,2	2,9
Судан	5,3	2,5	3,2	3,6	4,0	36,5	36,9	16,9	15,1	14,6

Страна/территория	Темпы роста реального ВВП					Темпы роста потребительских цен				
	2013 год ^a	2014 год ^a	2015 год ^b	2016 год ^c	2017 год ^c	2013 год	2014 год	2015 год ^b	2016 год ^c	2017 год ^c
Йемен	3,2	1,5	-34,6	-11,1	-7,5	11,0	8,0	30,0	35,0	32,5
Наименее развитые арабские страны	4,5	2,5	-7,3	-0,5	0,8	26,5	25,7	19,2	19,4	18,4
Итого, Арабский регион^e	1,8	0,9	0,9	1,5	2,4	7,2	5,2	5,4	5,4	5,2

Источник: Данные из национальных источников.

^a Показатели ВВП за 2013 и 2014 годы взяты из национальных источников, если не указано иное.

^b Оценки, сделанные в марте 2016 года.

^c Прогнозы, сделанные в марте 2016 года.

^d Показатели темпов роста ВВП в Египте приведены за действующий в стране финансовый год, который заканчивается в июне.

^e Темпы роста ВВП в Сирийской Арабской Республике за 2013–2015 годы основаны на оценках, сделанных в рамках программы Экономической и социальной комиссии для Западной Азии под названием «Национальная программа будущего развития Сирии».

^f Показатели темпов роста ВВП и темпов роста потребительских цен в Сомали взяты из доклада по стране 2015 года, который был подготовлен Международным валютным фондом и имеется по адресу <https://www.imf.org/external/pubs/ft/scr/2015/cr15208.pdf>.

^g Показатели по группам стран являются средневзвешенными величинами, в которых в качестве весов за каждый год приняты значения ВВП 2010 года.

С. Машрик

17. Согласно оценкам, экономика субрегиона Машрика сократилась в среднем на 0,3 процента в 2015 году, после того как она выросла на 0,5 процента в 2014 году. Главным фактором, сказывающимся на экономическом росте субрегиона, является тяжелое экономическое положение в затронутых конфликтом странах — Ираке и Сирийской Арабской Республике. Продолжающийся вооруженный конфликт и насилие в Ираке, Сирийской Арабской Республике и Государстве Палестина создавали серьезные препятствия для экономической деятельности. Продолжалась блокада сектора Газа, которая препятствовала осуществлению эффективной деятельности по восстановлению экономической инфраструктуры и производственных мощностей, разрушенных в 2014 году. В Иордании и Ливане замедлился рост внутреннего спроса, что явилось одним из факторов снижения потребительских цен. Темпы экономического роста в Иордании и Ливане были недостаточными для поддержания уровня жизни населения этих стран, учитывая большое число проживающих там сирийских беженцев. В Египте сохранялось тяжелое состояние платежного баланса, что препятствовало оживлению экономики страны.

18. Согласно прогнозам, в 2016 году экономика субрегиона Машрика возрастет в среднем на 1,1 процента. В Сирийской Арабской Республике ожидается смягчение остроты экономической депрессии. В Ираке ожидается дальнейшее увеличение объема добычи сырой нефти, которое компенсирует слабый рост внутреннего спроса, обусловленный вооруженным конфликтом в стране. В Иордании и Ливане прогнозируется сохранение слабых темпов роста, поскольку их экономические перспективы омрачаются действием геополитических факторов. Кроме того, увеличение стоимости финансирования, как ожидается,

будет препятствовать инвестиционной деятельности в обеих странах. Темпы роста в Египте скорее всего останутся на нынешнем уровне, поскольку потенциал экономического роста в стране ограничивается сохраняющимся тяжелым состоянием платежного баланса. В Государстве Палестина ожидаются умеренные темпы экономического роста, однако они далеко не соответствуют тому уровню, который необходим для восстановления сектора Газа. В 2016 году прогнозируемые темпы экономического роста составят 2,6 процента в Египте, 1,5 процента в Ираке, 1,9 процента в Иордании, 1,4 процента в Ливане и 3,1 процента в Государстве Палестина. В Сирийской Арабской Республике в 2016 году прогнозируется сокращение экономики на 6,5 процента.

D. Магриб

19. Согласно оценкам, экономика субрегиона Магриба сократилась в среднем на 1,6 процента в 2015 году после сокращения на 6,4 процента в 2014 году. На средние темпы роста по субрегиону по-прежнему оказывали сильное влияние оценочные показатели экономического роста в Ливии, экономика которой, согласно прогнозам, будет испытывать сокращение в течение трех лет подряд. Внутренний спрос в Ливии стремительно упал в условиях политической нестабильности и вооруженного конфликта. Поддерживался определенный уровень добычи нефти и газа, однако его было недостаточно для предотвращения экономической депрессии в Ливии. В 2015 году увеличение объема сельскохозяйственного производства на фоне стабильного роста, который поддерживался в других секторах, придало импульс экономическому росту в Марокко. В Тунисе отмечалось резкое замедление экономического роста, поскольку увеличение внутреннего спроса в стране ограничивалось ухудшающимся состоянием платежного баланса. Целый ряд произошедших инцидентов в плане безопасности негативно отразились на секторе туризма, что стало одной из причин существенного сокращения экспорта услуг. Государственные капиталовложения оставались основной движущей силой экономического роста в Алжире, несмотря на сокращение объема поступлений от продажи нефти и газа.

20. Согласно прогнозам, общие темпы экономического роста в субрегионе Магриба в 2016 году составят 0,7 процента. Ожидается дальнейшее сокращение ливийской экономики, хотя и в меньших масштабах. В Марокко прогнозируется замедление экономического роста вследствие уменьшения объема сельскохозяйственного производства по сравнению с предыдущим годом. Возможности для увеличения внутреннего спроса в Тунисе будут, по всей вероятности, оставаться ограниченными, поскольку тяжелое состояние его платежного баланса скорее всего сохранится. Кроме того, негативное сопутствующее воздействие вооруженного конфликта в Ливии на состояние безопасности в Тунисе является неблагоприятным фактором риска. В Алжире прогнозируется замедление экономического роста вследствие сокращения государственных расходов, вызванного мерами по укреплению бюджета. В 2016 году прогнозируемые темпы экономического роста составят 1,7 процента в Алжире, 2,7 процента в Марокко и 1,6 процента в Тунисе. Экономика Ливии сократится, согласно прогнозам, на 5,2 процента.

Е. Наименее развитые арабские страны

21. Согласно оценкам, экономика наименее развитых арабских стран сократилась в среднем на 7,3 процента в 2015 году. Судану удалось поддерживать стабильный экономический рост, несмотря на тяжелое текущее состояние платежного баланса. Был достигнут прогресс в деле диверсификации статей его экспорта, и отмечались признаки возросшей устойчивости экономики после периода нестабильности, продолжавшегося с 2012 года. Экономический рост в Мавритании прекратился под действием неблагоприятных сопутствующих эффектов, вызванных низкими ценами на железную руду. Капиталовложения в эксплуатацию минеральных ресурсов замедлились, а рост секторов сельского и рыбного хозяйства был недостаточным для того, чтобы поддерживать темпы увеличения внутреннего спроса на уровне предыдущих лет. На Коморских Островах в 2015 году продолжался стабильный экономический рост, соответствующий его долгосрочной тенденции. Тенденция к постоянному экономическому росту в Джибути опиралась на высокий уровень экономической активности, связанной с работой портов, который был обусловлен влиянием переживающей бум эфиопской экономики. Вооруженное насилие стало причиной серьезного сокращения экономической активности в Йемене, где в апреле была прекращена национальная добыча нефти и газа. Продолжающийся внутри страны вооруженный конфликт причинил серьезный ущерб экономической инфраструктуре Йемена.

22. Согласно прогнозам, темпы роста реального ВВП в наименее развитых арабских странах в 2016 году сократятся в среднем на 0,5 процента. В связи с ожидаемым умеренным улучшением состояния платежного баланса Судана возможности для увеличения внутреннего спроса в стране скорее всего расширятся. В Мавритании прогнозируется замедление экономического роста вследствие слабого увеличения внутреннего спроса и продолжающегося сокращения притока иностранного капитала. Определенное воздействие оказывают и перспективы низких цен на железную руду, поскольку более напряженное состояние платежного баланса препятствует более быстрому росту внутреннего спроса. Изменения в экономике Йемена зависят от состояния безопасности в стране. Однако, согласно прогнозам, экономический рост в стране будет отрицательным в условиях серьезного падения внутреннего спроса в сочетании с экономической разрухой. В 2016 году прогнозируемые темпы роста ВВП составят 4 процента на Коморских Островах, 5 процентов в Джибути, 3,4 процента в Мавритании, 3,4 процента в Сомали и 3,6 процента в Судане. Экономика Йемена сократится, согласно прогнозам, на 11,1 процента по объему реального ВВП.

Е. Цены и инфляция

23. Среднегодовые темпы роста индекса потребительских цен в Арабском регионе в 2015 году составили, по оценкам, 5,4 процента по сравнению с 5,2 процента в 2014 году (см. таблицу 2). В странах ССЗ низкий уровень мировых цен на сырьевые товары ослабил действие других факторов инфляционного давления, например повышения цен на жилье вследствие проводимых реформ системы субсидирования. Низкие темпы инфляции в еврозоне повлияли на динамику цен в нескольких стран, в том числе в Иордании, Ливане и Мав-

ритании. В 2015 году в Иордании и Ливане были зафиксированы отрицательные темпы инфляции. В Ираке и Государстве Палестина инфляция находилась под контролем, однако низкие темпы инфляции не свидетельствуют о наличии функционирующих систем снабжения ни в одной из этих стран. Экономическая деятельность в обеих странах была затруднена проблемами материально-технического обеспечения, связанными с конфликтом. Тенденция к высоким темпам инфляции в Египте сохранилась в свете проблем в кредитно-денежной сфере. Йемен и Сирийская Арабская Республика переживали гиперинфляцию, вызванную конфликтом. К концу 2015 года в Ливии также отмечался быстрый рост индекса ее потребительских цен. Гиперинфляция в Судане стала проявлять в 2015 году признаки стабилизации.

24. Прогнозируемые темпы роста индекса потребительских цен в Арабском регионе в 2016 году составят в среднем 5,4 процента. Согласно прогнозам, мировые цены на сырьевые товары будут оставаться низкими, следствием чего станут низкие темпы инфляции в большинстве арабских стран. Ожидается, что повышение цен на рынке жилья в связи с проведением дальнейших реформ системы субсидирования в странах ССЗ окажет умеренное влияние на общий уровень цен в этих странах. Темпы инфляции в Судане, как ожидается, стабилизируются на уровне 2015 года. В Ливии прогнозируется ускорение инфляции в продолжение тенденции 2015 года. В Сирийской Арабской Республике ожидается сохранение высокой инфляции ввиду острой нехватки иностранной валюты. Вследствие проблем в кредитно-финансовой сфере темпы инфляции в Египте будут оставаться в 2016 году на уровне 10 процентов. Согласно прогнозам, Йемен будет испытывать гиперинфляцию, вызванную тяжелым состоянием его платежного баланса и кредитно-денежными факторами.

Г. Курсы национальных валют

25. Процесс постепенного обесценения национальных валют Алжира, Ливии, Мавритании, Марокко и Туниса по отношению к доллару США продолжался, в основном вследствие ослабления евро, по отношению к которому эти страны традиционно поддерживали стабильные обменные курсы своих валют. Национальная валюта Кувейта, имеющая привязку к корзине валют, включающей евро, также оставалась слабой по отношению к доллару США. Страны ССЗ, а также Джибути, Иордания, Ирак и Ливан сохранили практику привязки своих валют к доллару США. Египту удалось провести планомерное снижение курса египетского фунта с уровня 7,60 египетского фунта до уровня 8,8 египетского фунта за доллар США. Судану также удалось осуществить постепенное снижение курса своей национальной валюты — суданского фунта — до уровня 6,45 суданского фунта за доллар США. Стоимость сирийского фунта продолжала ослабевать: курс снизился со 198 сирийских фунтов за доллар США в январе 2015 года до 442 сирийских фунтов за доллар США в марте 2016 года. Вооруженный конфликт стал причиной значительного обесценения йеменского риала с 215 йеменских риалов за доллар США в марте 2015 года до 280 йеменских риалов за доллар США в марте 2016 года. Дальнейшее понижение курса национальных валют в 2016 году прогнозируется в Египте, Йемене, Ливии, Сирийской Арабской Республике, Судане и Тунисе.

Н. Социальная динамика и занятость

26. В 2015 году в Арабском регионе возросли темпы массового перемещения населения, вызванного усиливающимися вооруженными конфликтами в Ираке, Йемене, Ливии и Сирийской Арабской Республике. Перемещение беженцев и мигрантов достигло беспрецедентных масштабов как следствие гуманитарных кризисов в регионе. Приток беженцев, в том числе иракцев и сирийцев, в Европу из Арабского региона явился наглядным свидетельством того отчаянного положения, в котором оказались перемещенные лица.

27. Уровни безработицы в странах Арабского региона оставались высокими. По последним имеющимся данным за 2015 год показатели безработицы были следующими: 12,7 процента в Египте (во втором квартале)¹¹, 13,6 процента в Иордании (в четвертом квартале)¹², 9,2 процента в Марокко (в четвертом квартале)¹³, 15,4 процента в Тунисе (в четвертом квартале)¹⁴, 11,5 процента в Саудовской Аравии среди ее граждан (во втором полугодии)¹⁵ и 25,8 процента в Государстве Палестина (в четвертом квартале)¹⁶. Разрыв в уровнях безработицы среди мужчин и женщин в этих странах увеличился в связи с ухудшением показателей занятости среди экономически активных женщин. Особую тревогу вызывает происходящий на протяжении последних нескольких лет быстрый рост уровня безработицы среди женщин в Государстве Палестина: доля безработных женщин возросла там с 26,8 процента в 2010 году до 39,7 процента в четвертом квартале 2015 года¹⁷. Если в период до 2014 года разрыв в уровнях безработицы среди мужчин и женщин в Иордании, Саудовской Аравии и Тунисе имел тенденцию к сокращению, то в 2015 году эта тенденция сменилась на противоположную. Нарастающие вооруженные конфликты имели катастрофические последствия для состояния занятости в Ираке, Йемене, Ливии и Сирийской Арабской Республике. Сохранялось действие факторов, побуждающих эмиграцию из затронутых конфликтами арабских стран, поскольку все более многочисленные группы населения, лишившиеся доходов и сбережений, были вынуждены существовать за счет гуманитарной помощи.

¹¹ Egypt, Central Agency for Public Mobilization and Statistics, “Labor force, employment and unemployment in Egypt” (30 March 2016). Имеется по адресу http://www.msrintranet.capmas.gov.eg/pepo/Labour%20Force/sdds_lb1_e.pdf.

¹² Jordan, Department of Statistics, press release 8 February 2016. Имеется по адресу http://dos.gov.jo/dos_home_e/main/archive/Unemp/2015/Emp_2015-q4.pdf.

¹³ Morocco, Haut-Commissariat au Plan, “La Situation du marché du travail au quatrième trimestre de l’année 2015” (30 March 2016). Имеется по адресу http://www.hcp.ma/La-Situation-du-marche-du-travail-au-quatrieme-trimestre-de-l-annee-2015_a1665.html.

¹⁴ Tunisia, National Statistical Office, “Enquête nationale sur la population et l’emploi, (30 March 2016). Имеется по адресу <http://www.ins.nat.tn/indexen.php>.

¹⁵ Saudi Arabia, General Authority for Statistics, (30 March 2016). Имеется по адресу <http://www.stats.gov.sa/en/node/4932>.

¹⁶ State of Palestine, Palestinian Central Bureau of Statistics, “Labour force survey (October-December, 2015) Round (Q4/2015)” (30 March 2016). Имеется по адресу http://www.pcbs.gov.ps/portals/_pcbs/PressRelease/Press_En_LFSQ42015E.pdf.

¹⁷ Ibid.

IV. События в сфере политики

28. Руководители стран Арабского региона продолжали испытывать действие серьезных ограничительных факторов в сфере политики. Эти ограничительные факторы не позволяли им проводить в жизнь политику, направленную на стимулирование внутреннего спроса. Проведение более жесткой кредитно-денежной политики с повышением стоимости финансирования в Арабском регионе, и особенно в странах ССЗ, будет существенным образом сдерживать экономический рост в регионе, поскольку ужесточение бюджетно-финансовой политики уже было осуществлено в арабских странах после прошлогоднего падения цен на нефть. 16 декабря 2015 года Федеральный резервный банк Соединенных Штатов принял решение повысить процентные ставки на 0,25 процентного пункта, сместив целевой диапазон ставки федеральных фондов с 0–0,25 процента до 0,25–0,5 процента. Данное решение было первым изменением проводимой Соединенными Штатами политики установления процентных ставок за период с 2008 года и первым повышением ставок за период с 2006 года. Это изменение уровня процентных ставок повлияло на кредитно-денежную политику тех стран региона, национальная валюта которых имеет либо официальную, либо неофициальную привязку к доллару США, а именно Бахрейна, Джибути, Иордании, Катара, Ливана, Объединенных Арабских Эмиратов, Омана и Саудовской Аравии. Это изменение повлияло также на кредитно-денежную политику Кувейта, национальная валюта которого привязана к корзине валют, значительный вес в которой имеет доллар США. Таким образом, вслед за решением Федерального резервного банка Соединенных Штатов о повышении процентных ставок центральные банки Бахрейна, Кувейта, Объединенных Арабских Эмиратов и Саудовской Аравии подняли свои соответствующие ставки по депозитам на 0,25 процентного пункта.

29. Однако влияние этих изменений в политике было ограниченным в краткосрочном плане отчасти из-за того, что финансовые рынки как в Соединенных Штатах, так и в Арабском регионе уже ожидали этих изменений. В регионе было отмечено незначительное повышение стоимости финансирования в ожидаемых пределах. Тем не менее ожидается, что в среднесрочном и долгосрочном плане влияние этих изменений будет ощущаться во всем Арабском регионе. Ожидается повышение стоимости финансирования в странах ССЗ в соответствии с курсом кредитно-денежной политики в Соединенных Штатах. Центральные банки в Алжире, Египте, Иордании, Марокко и Тунисе потеряли возможность использовать меры кредитно-денежной политики для стимулирования роста внутреннего спроса. В 2015 году основные процентные ставки были снижены в Египте (в январе), Иордании (в январе, феврале и июле) и Тунисе (в октябре) в условиях ослабления инфляционного давления в связи со снижением уровня цен на сырьевые товары, в том числе на энергоносители и продовольственные товары. Однако ухудшающееся состояние платежного баланса заставило Египет поднять свои процентные ставки в декабре 2015 года и марте 2016 года. При нынешней конъюнктуре на международных финансовых рынках представляется маловероятным, что в 2016 году центральные банки арабских стран примут меры по ослаблению кредитно-денежной политики. Египет и Тунис могут занять более жесткую позицию в своей кредитно-денежной политике для преодоления проблемы напряженного состояния своих платежных балансов.

30. В 2015 году в условиях падения цен на нефть и неспособности сократить государственные расходы произошло быстрое ухудшение балансов государственного бюджета в странах ССЗ. Сокращение бюджетных расходов, особенно капитальных расходов, ожидается во всех странах ССЗ, за исключением Катар и Кувейта. Согласно прогнозам, бюджетно-финансовые позиции в этих двух странах по отношению к объему их номинального ВВП останутся нейтральными. Правительства арабских стран в других субрегионах продолжают курс на проведение бюджетно-финансовой консолидации в условиях постоянно низкого уровня ожидаемых государственных поступлений. Прямая и опосредованная международная помощь стала необходимым условием для поддержания этими странами своих уровней капитальных расходов, в том числе на цели осуществления проектов развития. В Государстве Палестина процесс восстановления сектора Газа, пострадавшего от войны 2014 года, постепенно набирает темпы, несмотря на то, что на февраль 2016 года международными донорами было выплачено только 39 процентов от объема обещанной внешней помощи¹⁸.

V. Перспективы

31. Согласно прогнозам, темпы экономического роста в Арабском регионе в 2016 году составят в среднем 1,5 процента. Снижение цен на нефть и сокращение поступлений от продажи нефти скорее всего приведут к относительному ослаблению позиций стран ССЗ как с точки зрения состояния их государственных бюджетов, так и с точки зрения состояния их платежных балансов. Тем не менее рост внутреннего спроса в странах ССЗ, как ожидается, не будет сдерживаться ни состоянием их бюджетно-финансовой сферы, ни состоянием их внешних расчетов. Степень уверенности деловых компаний и потребителей остается низкой, однако в течение следующих двух лет в странах ССЗ прогнозируется стабильное увеличение внутреннего спроса, отчасти под действием быстрого роста индийской экономики. Страны ССЗ сталкиваются с проблемами, связанными с выбором курса проводимых в этих странах стратегий экономической диверсификации. Осуществление ряда реформенных мер, в том числе реформ системы субсидирования, наглядно свидетельствовало о серьезности предпринимаемых ими усилий по проведению в жизнь политики, направленной на преодоление проблемы снижающихся цен на нефть. Поскольку экономика стран ССЗ обладает достаточной степенью устойчивости, ожидается, что правительства этих стран добьются успеха в деле осуществления бюджетно-финансовой консолидации, направленной на преодоление проблемы низких поступлений от продажи нефти, которые стали «новой нормой».

32. Арабские страны Машрика и Магриба и наименее развитые арабские страны получили выгоду от снижения цен на сырьевые товары, в том числе на продовольственные товары и энергоносители. Однако размеры этой выгоды оказались гораздо меньшими, чем ожидалось. Некоторое улучшение состояния торговых балансов было сведено на нет более слабым притоком иностранного капитала под действием сменившегося курса в кредитно-денежной политике Соединенных Штатов. Вследствие этого более напряженным стало состояние

¹⁸ World Bank, “Reconstructing Gaza — Donor pledges”, 16 March 2016. Имеется по адресу <http://www.worldbank.org/en/programs/rebuilding-gaza-donor-pledges>.

платежных балансов, поскольку стало труднее финансировать дефицит баланса текущих операций. Ухудшающееся состояние платежных балансов, наряду с тяжелым экономическим положением в затронутых конфликтами странах — Ираке, Йемене, Ливии, Сирийской Арабской Республике и Государстве Палестина, является одним из главных факторов, который будет ограничивать экономический рост в арабских странах Машрика и Магриба и наименее развитых арабских странах в 2016 году. При отсутствии эффективной внешней помощи более напряженное состояние платежных балансов приводит к сдерживанию роста внутреннего спроса и ухудшению условий жизни, и потребность в такой помощи скорее всего возрастет в этих субрегионах в 2016 году.

33. В условиях избытка сбережений в развитых странах, с одной стороны, и ухудшающегося состояния платежных балансов в развивающихся странах — с другой, мировая экономика становится все более поляризованной. Рыночные механизмы не смогли сбалансировать предложение финансовых средств для целей развития между развитыми и развивающимися странами. Наличие такого дисбаланса сопряжено с мрачными социально-экономическими последствиями, особенно при их сочетании с уже существующими геополитическими факторами риска, которые оказывают негативное воздействие на экономическую деятельность, особенно в Арабском регионе. Избыточная часть сбережений должна инвестироваться и использоваться для облегчения состояния платежных балансов в развивающихся странах, в том числе в странах Арабского региона. Меры как региональной, так и международной поддержки имеют растущее, жизненно важное значение для осуществления усилий по облегчению ограничительного воздействия макроэкономических факторов и созданию прочной основы для устойчивого социально-экономического развития в этих странах.